

Почему Волчиха?

Одним из популярных туристских маршрутов отдыха является поход на гору Волчиху. Это самая высокая точка близ Первоуральска. На 525 метров над уровнем моря взметнулась она свой каменистый гребень над богатырской излучиной Чусовой. Двугорбая громада впечатляет, привлекает внимание и вызывает интерес у экскурсантов и туристов. Не случайно они идут на Волчиху.

Вершина горы представляет собой каменные останцы плотной породы габбро, имеет форму пирамиды с южным и западным склонами, круто спускающимися вниз. Скалистый гребень ее выгнут с севера на юг. Северный и восточный склоны покрыты сосняком и липой.

Кто хотя бы раз побывал на этой горе, тот надолго запомнит просторы, которые открываются с ее вершины. Отсюда видно далеко-далеко "во все концы света". Это сказано не ради красного словца: Волчиха расположена на водораздельной полосе. Редкой красоты вид открывается. На север уходит Главный Уральский хребет. На западе простираются невысокие увалы: Коноваловский, Шайтанский, Киргизанский. Как на ладони, представлена типичная уральская панорама: зеленые горы до горизонта, зеркально сверкающие на солнце большие и малые водоемы, трубы и корпуса заводов, светлые многоэтажные здания новых жилых кварталов Первоуральска и Ревды.

В народе бытует такое предание о происхождении названия Волчиха:

"Сначала гора Волочихой называлась. При Демидове через нее лес волочили (а она ведь вон какая высокая). Срубят лес - и до завода волоком. Волчихой ее уж позже называть стали, когда первое название забылось. Говорят, волков там немало водилось". (Предания и легенды Урала, Свердловск, Средне-Уральское книжное издательство, 1991, с. 82).

Фантазия народа безгранична. Порой сказки складываются в отрыве от исторических фактов. Приведенное предание лишено всякого смысла.

Во-первых, не так уж глуп русский мужик, чтобы волочить лес через гору, да еще переплывать через реку Чусовую. Красного и лиственного леса было достаточно на месте строительства Ревдинского завода.

Во-вторых, лес по правую сторону Чусовой принадлежал другому Демидову - Никите, а не Акинфию. Братья враждовали между собой из-за земельных участков. Следовательно, волочить через гору было нечего.

В-третьих, Демидов поставил завод на реке Ревде лишь в начале 30-х годов, тогда как гора была известна с первых лет восемнадцатого столетия и называлась она по-иному - Волчья.

В 1702 году слободской крестьянин-рудознатец Федор Росов открыл месторождение железной руды близ этой горы. И пошла ее история под названием Волчья, а не Волочиха.

Наименование Волчья вызывает загадку. Существует несколько версий о происхождении ее имени. "Такое название могло быть дано и за обилие волков, и за дикость мест в прошлом". (А. К. Матвеев, "От Пай-Хоя до Муголжар", Свердловск, Ср.-Ур. кн. изд-во, 1984, с. 182).

В XVIII веке регулярно употреблялось название Волчья гора. Это отмечает в своих научных трудах В. Н. Татищев: "Волчья гора из того же Рифейского пояса или Уральских гор происходит, близ реки Чусовой... также



острый и высокий холм и для ее высоты за 60 верст чрез многие горы видима". Под таким же названием гора показана на "Карте Екатеринбургского воеводства 1749 года", составленной геодезии прапорщиком Петром Павлушким.

Однако, почему Волчья? Может, предки дали ей имя из-за сходства с лежачим волком. Тогда почему название выражено прилагательным?

Прояснение мотива происхождения названия дает горный ручей по имени Волчий, правый приток реки Чусовой. Он берет начало с восточного склона горы. Не связывать название Волчий и Волчья и считать их совпадением просто невозможно. Известно, что гидронимы гораздо старше других названий. В таком случае следует исходить от имени ручья. Отсюда версия: предок, попав в эти места, заметил у ручья волка и дал ему наименование - Волчий. Русский мужик за словом в карман не лезет, дает броское, запоминающееся название. От ручья название перенесли на гору. Теперь стало ясно, почему так долго гору именовали Волчьей.

Во второй половине XIX века произошла трансформация имени: гору Волчью стали именовать Волчихой. В то время в образовании названий очень активным и продуктивным был суффикс -иха.

Что же произошло с названием? Вот что пишет А. К. Матвеев: "Ведь суффикс -иха никакого особого оттенка не привнес. Да, не привнес, но топоним стал по своей природе - существительным, а Волчья - прилагательное, выступающее в роли существительного. Суффикс -иха сделал топоним "нормальным" существительным. Все произошло закономерно: топоним случайно перешел в другой ряд слов".

Название Волчиха прочно вошло в разговорный обиход уральцев, закрепилось в документах и на географических картах.

Вот такая история произошла с происхождением имени горы Волчиха.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.

На снимке: на вершине горы Волчихи.

Фото А. КАДОЧИГОВА